

# 泉州市深化精神文明创建

## 2023年第三季度“福建好人榜”发布仪式暨第八届泉州市道德模范颁奖典礼举行

# 凡人善举 传递榜样力量

10月20日晚,“德耀八闽 文明有福”2023年第三季度“福建好人榜”发布仪式暨第八届泉州市道德模范颁奖典礼在泉州府文庙举行。

全省各设区市市委文明办、省直机关文明办负责人,第八届泉州市道德模范推委会主办单位负责人,今年第三季度“福建好人榜”上榜人物,第八届泉州市道德模范,泉州市历届全国道德模范提名奖获得者、中国好人、福建省道德模范、福建好人代表等,泉州市、鲤城区各行各业代表和现场自发前来观礼的市民,共同见证了这一隆重仪式。

活动由福建省委文明办、泉州市委文明办、中共泉州市委文明办、鲤城区委文明办承办,泉州广播电视台协办。

□本报记者 廖培煌 林劲峰 通讯员 程兴华 实习生 卢慧娟 文/图



### 我市2人入选第三季度“福建好人榜”

好人往往是身边的普通人,不分老幼不分地域,可以是你是我是他;好事不都是惊天动地,帮助他人的点滴小事也会闪耀光芒。“你们助人为乐,用心中大爱书写善行义举;你们见义勇为,用勇气和力量拯救他人;你们诚实守信,一诺千金,永不言悔;你们敬业奉献,业精于勤、勇于担当;你们孝老爱亲,苦乐相扶,相濡以沫,用行动诠释中华民族优秀传统文化美德。”发布仪式上,主办方对2023年第三季度福建好人发表了致敬词。

现场公布了2023年第三季度“福建好人榜”名单,共有来自全省各地的19人(组)光荣上榜。我市2人榜上有名,分别是4年帮助102名走失人员回家的“福建省最美快递员”洪成水和勇跳急流舍己救人的“90后好青年”潘灿灿。

据了解,自2009年起,福建省委文明办连续15年组织开展“我推荐我评议身边好人”活动,充分展示福建省平凡英雄风采,带动更多八闽儿女向上向善。

### “好人”“模范”分享心路历程

仪式现场,2023年第三季度福建好人洪成水、2023年第三季度“中国好人榜”候选人潘灿灿的亲友、第八届泉州市道德模范杜晓航,分享了各自的心路历程。

“我会坚定地走下去,为公益寻人增添一份希望。”洪成水分享的故事感动了很多人。洪成水出生于1986年,系南安市霞美镇温山村村民,是一名普通的外卖员。2019年以来,他利用送外卖走街串巷的职业便利,“兼职”为走失人员寻亲,至今已向102名需要帮助的人伸出援手。他先后荣获“全国岗位学雷锋标兵”“福建省五一劳动奖章”“福建省第一批最美快递员”“福建省职工职业道德建设标兵个人”等荣誉。他在现场向大家分享了“寻人三部曲”:观察、沟通、联系,希望能够参与公益寻人的社会爱心人士一些启发。

现场播放了视频《见义勇为潘灿灿》,真实还原了永春“90后好青年”潘灿灿义无反顾下水救人时的场景。主持

人采访了潘灿灿的弟弟,了解潘灿灿日常生活中乐于助人的情形。现场还播放了父母和亲人朋友回忆潘灿灿生前一点一滴的画面,许多人看后潸然落泪。“潘叔叔特别勇敢,这种精神值得我们学习!”泉州市第二中心小学的一名小学生在观看视频后动情地说。

泉州市道德模范杜晓航是一名应急救援队志愿者,从新冠疫情防控、土耳其地震大救援到防控超强台风“杜苏芮”,都能看到他和队员们勇毅前行的背影。“我们自己淋过雨,所以愿意给别人撑伞。”杜晓航现场分享了他前往土耳其救援前写遗书留给家人的故事。他舍己为人的精神感染了在场观众,大家纷纷报以热烈掌声表达敬意。

### 30人获评第八届泉州市道德模范

现场公布了第八届泉州市道德模范名单,并为他们颁奖。第八届泉州市道德模范推选活动由市委宣传部、市委文明办、市总工会、团市委、市妇联、泉州军分区政治工作处6部门联合开展,经各地

推荐、部门审查、评委投票、会议审议,确定了黄春华等30名第八届泉州市道德模范。

截至目前,泉州市共有7人次荣获全国道德模范提名奖、30人次获评福建省道德模范,213人次获评泉州市道德模范,91人入选“中国好人榜”,201人入选“福建好人榜”,泉州市连续多年蝉联福建省“我推荐我评议身边好人”活动组织奖。

仪式现场,南音表演《百鸟归巢》、童声合唱《好人在身边》、男声小组唱《泉州人》、舞蹈《永不凋零的春天》等精彩节目轮番上演,为现场观众送上一场丰富的视听盛宴的同时,表达了对身边好人和道德模范的崇高敬意,用艺术的形式传递榜样力量,展示精神文明建设文化成果。

当晚现场座无虚席,还有大量市民自发站在后面观看。“我带小孩来看,想让孩子心里种下一颗善良的种子。”市民许先生说,一个人的成长,离不开榜样的力量,有身边好人、道德模范做引领,幼小的树苗才能长成枝繁叶茂的参天大树。



## 梅州非遗来泉展演

本报讯(记者王金植 实习生谢丽丽)10月18日,客家文化(梅州)生态保护区非遗展演暨梅州文旅(泉州)宣传推介活动在我市举行。

推介会上,进行了梅州非遗艺术展演。客家山歌、提线木偶等节目精彩纷呈,令与会嘉宾充分领略到客家文化的独特魅力。梅州市县两级文旅宣传员分别对梅州当地非物质文化遗产、旅游特色资源,以及体育+旅游等进行了专题推介,并发布了针对泉州游客的旅游优惠措施。梅州、泉州两地旅游企业代表签订了合作协议,双方承诺本着诚信经营、质量至上的原则,加强合作、互利共赢,共同做大旅游市场蛋糕。

活动现场设置了特色手信产品、文创产品等文旅资源展示区,展示梅州特色景区、民宿、酒店等文旅资源,进一步提升了梅州文旅的知名度和影响力。

此次推介会以“非遗客都·畅游梅州”为主题,内容丰富多样,非遗主题突出,进一步宣传推介客家文化(梅州)生态保护区和梅州文化旅游资源,持续打响梅州文化旅游特色品牌,有效推动泉州市与梅州市在文旅领域的交流与合作,促进两地实现优势互补、客源互送、资源共享、互利共赢,推动达成更深、更广的合作。

据了解,梅州是全球最有代表性的客家人聚居地,既是客家人南迁的最后落脚点,也是明、清以来客家人行播四海的主要出发地,是客家人的精神家园。这里有悠久的客家史、厚重的客家文化、优美动听的客家山歌、健康养生的客家美食、耐人寻味的客家围龙屋、纯朴善良的客家人,还有原生态的青山绿水、田园风光、围屋人家。

## 快递行业主题沙龙 探讨提升发展质效

本报讯(记者王金植 通讯员蔡佳珊)10月20日,泉州市邮政管理局党组、快递行业党委在泉州市“党建+”暖新驿站举办快递行业高质量发展沙龙,市直有关单位、各主要快递品牌企业40余人参加沙龙,大家面对面问需求、解难题、促发展。

在“党建引领 科技赋能”的主题沙龙活动中,顺丰科技有关负责人就顺丰集团科技全景观、数智化全流程和无人机无人车技术、区块链、GIS等自主创新成果作了全面展示和介绍。与会人员围绕科技创新助力乡村振兴、交通安全、进厂入户等问题进行了深入探讨和交流,共同分析快递行业科技创新现状、展望未来应用场景等。

此次活动不仅加强了企业间的合作与交流,更为泉州快递行业发展注入了新的活力。“通过与企业、政府等的深入交流和探讨,有利于夯实发展基础、提升行业发展质效,推动快递行业、企业更加主动融入全市发展大局。”泉州市邮政管理局负责人介绍,“接下来,我们将以党建引领为主线,围绕快递行业实际情况和面临的困难、问题,举办不同主题沙龙活动,为打造更高层次的快递强市解答发展之问,切实把主题教育成果转化为推动企业高质量发展的动力引擎。”

## 党建引领聚合力 结对共建促发展

本报讯(记者黄枫 通讯员李志达)为充分发挥党建联盟载体作用,以党建引领项目参建各方协作,推动党建与项目建设深度融合,高质量推进“北高替代工程”项目建设,结合当前全市推进学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,近日,泉州原水运营有限公司党支部联合“北高替代工程”项目参建单位党组织开展结对共建签约仪式。

会上,项目业主泉州原水运营有限公司、设计单位福建省水利水电勘测设计研究院有限公司、监理单位福建省江海工程管理有限公司、施工单位山西省水利建筑工程局集团有限公司代表签订了党建共建协议书。共建各方围绕组织互联、党员互动、载体互用、活动共办、业务互促等方面,谋划开展系列活动,开启党建工作深度合作、共谋发展、实现共赢的新篇章,构建“资源共享、优势互补、共同提高”的新格局。

下一步,共建各方将进一步强化合作,充分发挥党建引领作用,牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求,坚持党建与业务深度融合,通过高质量党建引领工程项目建设,实现党建和项目建设“双提升”,共同为民生水利工程项目高质量发展聚力赋能。

## 挖掉国道绿化带 擅设道口被处罚

本报讯(记者王金植 通讯员王家筑文/图)近日,泉州交通执法支队三大队会同公路直属分局联合开展路政巡查时,发现国道G324线某店面前竟多了一个宽度约7米的平面交叉道口。执法人员立即展开调查。

原来,某汽车服务公司为方便客户到店购买及维护车辆,便私下挖掉了店面前的公路绿化带,并用水泥将路面硬化,增设了该平面道口。该公司此举并未取得相关行政许可。

经现场勘查,该道口位于国道G324线K171+880米,道口与公路的接线宽度为6.8米,增设平交口时挖掉了一段长为6.8米、宽为1.5米的绿化带。执法人员依法下达行政处罚,并要求违法当事人立即整改,将毁坏的绿化带恢复原状。

交通部门在此提醒,公路沿线群众应自觉遵守公路相关法律法规,对自己和他人的安全负责。确需设置公路平面交叉道口的,应当符合公路行车安全视距和停车视距的要求,向交通运输主管部门提出申请,并按照国家规定的技术标准建设,否则将被依法处罚。



## 龙龙高铁福建段进入联调联试阶段



一列检测列车从龙岩站驶出 (傅艺鹏 摄)

本报讯(记者张晓明 通讯员李翔 冯天翔 文/图)10月22日,随着55031次检测列车从龙岩站驶出,龙龙高铁龙岩至武平段(以下简称福建段)正式进入联调联试阶段,这标志着龙龙高铁离开运营又近了一步。

据悉,联调联试是在工程完成静态验收后,采用检测列车和相关检测设备进行综合测试,评价和验证牵引供电、接触网、通信、信号、客服、灾害监测等系统的性能或功能,是对轨道、道岔、路基、桥梁、隧道等结构工程和各类设备进行的一次“全面体检”。

龙龙高铁是福建连接广东的重要铁路通道之一,是国家《中长期铁路网规划》建设项目,其东起福建省龙岩市,途经上杭县、武平县进入广东省境内,终到河源市龙川县,线路全长265.5公里,其中福建境内全长92.7公里,利用既有赣瑞龙铁路28.4公里,新建线路全长64.3公里。龙岩至梅州段时速

250公里,梅州至龙川段时速350公里,分龙岩至武平段、武平至梅州段、梅州至龙川段三段分期实施。其中,福建境内设龙岩、古田会址、上杭北、武平4座车站,其中龙岩站为既有车站,古田会址站为既有车站改扩建,其余为新建车站。龙龙高铁福建段于2019年9月开工建设,预计2023年年底具备开通运营条件。

武平至梅州段,线路长约101.7公里,其中,福建段约12.7公里。根据计划安排,力争2023年底具备开工条件,2028年建成通车。梅州至龙川段,线路长96公里,项目在梅州市、河源市境内,2019年12月开工建设,计划2024年6月建成通车。

龙龙高铁福建段与南龙铁路、赣瑞龙铁路、龙厦铁路相连,将结束革命老区、原中央苏区县武平县无铁路的历史。届时,福建龙岩至广东广州的铁路运行时间将从5小时缩短至2.5小时,



进一步助力龙岩革命老区振兴发展,对加快沿线红色旅游资源开发,改善沿线群众出行条件,加强福建、广东两省区域经济互助互融,促进东南沿海和粤港澳大湾区发展合作,具有重要意义。同时,届时从泉州出发经厦福高铁、龙厦铁路、龙龙高铁,不仅可快速直达龙岩多个县区,往广州方向也多了一条铁路线路,市民出行有了更多选择。